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am 1./2. April 2022 per Zoom

Der DBSV nutzt für Videokonferenzen das Produkt “Zoom Cloud Meetings“ in einer lizensierten Version. Der Datenschutzbeauftragte des DBSV hat sein Einverständnis zur Nutzung dieses Produkts gegeben. Informationen zum Datenschutz bei der Verwendung von Zoom Cloud Meetings sind unter folgendem Link zu finden: https://www.dbsv.org/files/service/kontakt/impressum/datenschutzhinweise-zoom-videokonferenzen-dbsv.pdf

Die Oberfläche des Produkts ist barrierefrei bedienbar, sowohl für Windows-Androidgeräte als auch für Mac / iPhone.

Der DBSV als Veranstalter trägt die Verantwortung dafür, dass das verwendete Produkt (in diesem Fall Zoom Cloud Meetings) stabil funktioniert und den Anforderungen hinsichtlich aller Elemente eines Verwaltungsrats entspricht, Abstimmungen eingeschlossen. Der DBSV hat in den letzten Monaten zahlreiche Konferenzen auf diesem Wege abgehalten, Vertreterinnen und Vertreter des DBSV haben vielfach an solchen Konferenzen anderer Organisationen teilgenommen. Alle Erfahrungen zeigen, dass das System stabil läuft und die Übertragungsqualität hervorragend ist.

Nicht in der Verantwortung ist der DBSV, wenn seitens der Teilnehmenden Störungen auftreten, z.B. durch eine schwankende Internetverbindung oder technische Probleme am Endgerät.

Bei Betriebssystemen unter Windows 10 kann der volle Funktionsumfang von Zoom nicht garantiert werden. 

Bitte beachten Sie, dass der Verwaltungsrat kein öffentliches Gremium ist, und sorgen Sie dafür, dass keine dritten Personen mithören und mitsehen können.

Der DBSV verschickt an alle angemeldeten Teilnehmenden eine Einladung per E-Mail. Sie enthält einen Link für die Teilnahme per Computer/Laptop bzw. Smartphone-App, ebenso Telefonnummern für die Teilnahme per Telefon. Die Teilnahme per Computer/Laptop ist vorzuziehen, da es hier einfacher ist, bestimmte Funktionen auszuführen. Wenn Sie einen Computer/Laptop nutzen, prüfen Sie bitte im Vorfeld, ob Ihr Gerät mit Kamera und Mikrofon ausgestattet ist. Falls nicht, benötigen Sie für die Teilnahme ein Headset mit Mikrofon.

Es ist nicht erforderlich, sich bei Zoom zu registrieren, es vereinfacht aber die Teilnahme per Smartphone. Die Registrierung ist kostenlos. Informationen zur Bedienung von Zoom entnehmen Sie bitte der Bedienungsanleitung.

Die folgenden ergänzenden Hinweise sollen Ihnen helfen, ungestört und ohne Einschränkungen an der virtuellen Sitzung des Verwaltungsrats teilzunehmen.

Teilnahme per Internet
Eine gute Internetverbindung ist wichtig. Wer die Möglichkeit hat, sollte einen Computer benutzen, der per Kabel mit dem Internet verbunden ist (LAN). Wer sich über WLAN verbindet, muss darauf achten, dass er jederzeit gleichbleibend guten Empfang hat und sollte während der Konferenz seinen Standort nicht verlassen, um Qualitätsschwankungen zu vermeiden. 

Sollte Ihre Internetverbindung unterbrochen werden, können Sie sich mittels Zoom-Link wieder neu einwählen. Sollte auch dies nicht funktionieren, ist auch die Teilnahme per Telefon möglich. 

Wer ein mobiles Endgerät benutzt, muss außerdem darauf achten, dass der Akku ausreichend Strom hat oder sollte sein Gerät stets ans Stromnetz angeschlossen haben.

Es ist empfehlenswert, während der Veranstaltung alle nicht benötigten Programme auf Ihrem Gerät zu schließen.

Teilnahme per Telefon(nummer)
Um eine gleichmäßige Übertragungsqualität zu haben, nutzen Sie bitte ein Festnetztelefon (mit Tastatur) und kein Mobiltelefon. Achten Sie, wenn Sie ein schnurloses Telefon verwenden, auf genügend Batterieladung. 

Bei der Teilnahme per Telefon wird die eigene Telefonnummer als Name angezeigt. Eine Umbenennung ist nur durch den Host möglich. Falls Sie per Telefon teilnehmen möchten, wählen Sie sich bitte rechtzeitig ein, damit die Umbenennung rechtzeitig erfolgen kann.

Nutzung von Headsets
Bitte testen Sie im Vorfeld, ob Ihr Headset eine gute Übertragungsqualität hat. Auch wenn Sie ein Bluetooth-Headset verwenden, sollten Sie während der Konferenz den Raum nicht verlassen, um eine Unterbrechung zu vermeiden. 

Teilnahme an der Konferenz
Weitere wichtige Informationen entnehmen Sie bitte der Ihnen mit übersandten Bedienungsanleitung.

Prüfung der Anwesenheit:
Zur Prüfung der Anwesenheit werden alle Teilnehmenden durch die Moderation gebeten, die Stummschaltung ihres Mikros aufzuheben. Wie das geht, entnehmen Sie bitte der Bedienungsanleitung. Alle Teilnehmenden werden anschließend der Reihe nach aufgerufen und bestätigen ihre Anwesenheit durch eine Wortmeldung. Danach werden alle Teilnehmenden zentral auf „Stumm“ geschaltet.

Wortmeldungen:
Wenn Sie sich zu Wort melden wollen, dann betätigen Sie bitte die Zoom-Funktion „Hand heben“. Wie das geht, entnehmen Sie bitte der Bedienungsanleitung. Die Moderation bekommt Ihre Wortmeldung in der abgegebenen Reihenfolge angezeigt. Sobald Sie namentlich aufgerufen werden, können Sie Ihr Mikro „entstummen“ und sich äußern.

Pausen:
Während der Pausenzeiten können Sie mit dem Gerät in der Konferenz verbleiben. Die Mikros werden stumm geschaltet. Sollten Sie die Konferenz mit dem Gerät verlassen, wählen Sie sich bitte rechtzeitig wieder ein.

Berlin, 01.02.2022
