Pressemitteilung vom [DATUM]
[Gottesdienst/Aktion] zum „Sehbehindertensonntag“ in [ORT]
[ORT] Mit [einem Gottesdienst / einer Aktion] am [WOCHENTAG], dem [DATUM], beteiligt/beteiligen sich die [NAME KIRCHENGEMEINDE] und [GEGEBENENFALLS NAME DES KOOPERATIONSPARTNERS, Z.B. Blinden- und Sehbehindertenverein XY-Stadt] am bundesweiten Aktionsmonat „Sehbehindertensonntag“.
Viele Menschen mit Sehbeeinträchtigung möchten ihre Behinderung nicht nach außen tragen. In Kirchengemeinden fehlt es deshalb oft an Bewusstsein für dieses Thema und sehbehinderte Menschen stoßen auf Probleme, die teilweise mit ganz einfachen Mitteln und einem klärenden Gespräch aus dem Weg zu räumen wären.
[bookmark: _GoBack]Hier setzt ein Bündnis aus Kirchen und Selbsthilfe mit dem Projekt „Sehbehindertensonntag“ an. Vom 1. bis zum 30. Juni finden neben zahlreichen thematischen Gottesdiensten vielfältige Aktionen statt. Im Dialog mit Betroffenen sollen Wege gefunden werden, wie Inklusion im Gemeindealltag gelebt werden kann.
Auch die [NAME KIRCHENGEMEINDE] und [GEGEBENENFALLS NAME DES KOOPERATIONSPARTNERs, Z.B. Blinden- und Sehbehindertenverein XY-Stadt] sind mit [einem Gottesdienst / einer Aktion] dabei. 
Am [WOCHENTAG], dem [DATUM]von [XX] bis [XX] Uhr wird folgendes angeboten: 
[GENAUE BESCHREIBUNG UND GEGEBENENFALLS PROGRAMM DER VERANSTALTUNG; EVTL. HINWEISE ZUR ANFAHRT, GGF. HINWEIS „Anmeldung erbeten/erforderlich“]
Wir bitten Sie, unsere Veranstaltung anzukündigen, und würden uns sehr freuen, Sie am [DATUM] begrüßen zu dürfen!
Initiatoren des „Sehbehindertensonntags“ sind der Deutsche Blinden- und Sehbehindertenverband (DBSV), die Deutsche Bischofskonferenz, die Evangelische Kirche in Deutschland (EKD), der Dachverband der evangelischen Blinden- und Sehbehindertenseelsorge (DeBeSS) und das Deutsche Katholische Blindenwerk (DKBW). Der „Sehbehindertensonntag“ wird gefördert durch die Aktion Mensch.
Ansprechpartner in [ORT]:
[NAME]
[TEL.]
[E-MAIL]
Bundesweiter Sehbehindertentag
Der „Sehbehindertensonntag“ findet aus Anlass des Sehbehindertentages 2022 statt. Nach Hochrechnungen aus Zahlen der Weltgesundheitsorganisation WHO gibt es mehr als eine Million sehbehinderte Menschen in Deutschland. Um auf die Bedürfnisse dieser Menschen aufmerksam zu machen, hat der DBSV im Jahr 1998 einen eigenen Aktionstag eingeführt: den Sehbehindertentag (www.sehbehindertentag.de). Er findet jedes Jahr um den 6. Juni herum zu einem bestimmten Thema statt. Der 6. Juni 2022 fällt auf den Pfingstmontag. Für den „Sehbehindertensonntag“ wird der gesamte Juni 2022 als Aktionszeitraum genutzt.
Weitere Informationen und den Erklärfilm „Sehbehinderung im Kirchenalltag“ finden Sie unter:
www.sehbehindertensonntag.de 
Pressebilder
Download unter www.sehbehindertensonntag.de
Pressekontakt zum bundesweiten Projekt
Deutscher Blinden- und Sehbehindertenverband e.V. (DBSV)
Pressesprecher Volker Lenk
Telefon: 0163 486 30 34
E-Mail: v.lenk@dbsv.org
