


Bitte zurücksenden per E-Mail an katharinaodening@gmx.de

[bookmark: _GoBack]ANMELDUNG
Telefonseminar für Interessierte an einer Blindenführhundversorgung 09.01.2021 und 17.01.2021

Name:

Vorname:

Email:

Telefon:

Teilnahmebescheinigung:  [ ja ],     [ nein ]

Fragen an die Referierenden:
Bitte befassen Sie sich im Zuge der Anmeldung mit den Themen des Seminarprogramms und reichen sie bereits bestehende Fragen an die Referierenden mit der Anmeldung ein. Damit unterstützen Sie die Vorbereitung der Referierenden. Vielen Dank.

Bitte senden Sie die Anmeldung ausschließlich per Email bis 04.01.2021 an DBSV Bundesarbeitskreis an k.odening@dbsv.org oder katharinaodening@gmx.de

Teilnahmebedingungen
Es gelten die Regeln für die Teilnahme an einer Telefonkonferenz. Diese sind in einem gesonderten Dokument nachzulesen und während des Telefonseminars einzuhalten und zu beachten. 
Die Teilnahme am Telefonseminar ist kostenlos. Gerne können Sie dem DBSV eine Spende zukommen lassen (s. Einladung).

Absage
Sollten sie nicht teilnehmen können, bittet das Organisationsteam um Absage per Email. So behält das Organisationsteam den Überblick. Vielen Dank.

Datenerfassung
Dem/der Teilnehmenden ist bekannt und er/sie willigt mit der Anmeldung zur Veranstaltung darin ein,
· dass die zur Abwicklung der Veranstaltung erforderlichen persönlichen Daten vom DBSV auf (elektronischen) Datenträgern gespeichert werden. Der/die Teilnehmende stimmt der Erhebung, Verarbeitung und Nutzung der personenbezogenen Daten ausdrücklich zu. Die gespeicherten persönlichen Daten werden vom DBSV selbstverständlich vertraulich behandelt.
Die Erhebung, Verarbeitung und Nutzung der personenbezogenen Daten des/der Teilnehmenden erfolgt unter Beachtung der datenschutzrechtlichen Vorgaben. Dem/der Teilnehmenden steht das Recht zu, die Einwilligung jederzeit mit Wirkung für die Zukunft zu widerrufen. Der DBSV ist in diesem Fall zur sofortigen Löschung der persönlichen Daten des/der Teilnehmenden verpflichtet.

Ich melde mich hiermit verbindlich zur o. g. Veranstaltung an und erkenne die Erklärung zum Datenschutz sowie die genannten Teilnahmebedingungen an.




Datum, Unterschrift
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