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Playbacktheater – dunkel und hell – Inklusion spielerisch 
Ein Bühnenprojekt mit blinden, sehbehinderten und sehenden Interessenten   
6.-7. sowie 13.-14. April 2019 in Berlin


Sehr geehrte Damen und Herren,
liebe Theaters-Spiel-Fans,
der DBSV-Jugendclub bietet nicht nur für junge Leute einen Workshop Playbacktheater für Menschen ohne und mit Seheinschränkung in Berlin an.
Playbacktheater  beflügelt  die  Lebensgeister,  weckt  Spontaneität  und  Spielfreude  und   macht  es  möglich,  eigene  Erlebnisse  und  Visionen  auf  die  Bühne  zu  bringen.   
Playbacktheater ist eine interaktive Form des Improvisationstheaters, bei dem Szenen   und kleine Geschichten unvorbereitet, aus dem Moment heraus gespielt werden können.  Dabei  benötigen  wir  keine  auswendig  gelernten  Texte,  sondern  gestalten  die  Spielhandlung mit Worten, Stimme und Bewegungen immer wieder aufs Neue spontan,  mit  Hilfe  unserer  eigenen  kreativen  Möglichkeiten. Wer  Lust  am  Singen  hat  kann  bei  unserem  Theater-Workshop  auch  lernen,  Lieder  zu  improvisieren  und  Geräusch- und  Klangimprovisationen miteinander zu erproben.   
In diesem Theaterworkshop werden Blinde und Sehbehinderte mit Sehenden auf  der  Bühne  stehen.  Wir  werden  uns  kennenlernen,  gemeinsam  lachen  und  eigene  Lebensgeschichten  in  Szene  setzen.  Zusätzlich  zu  den  Bühnenaktionen  werden  Gruppenspiele und Übungen durchgeführt, die den individuellen Körperausdruck und die  kommunikativen Fähigkeiten der TeilnehmerInnen stärken und ihre Selbstsicherheit fördern.  
Vor allem aber soll der Workshop Spaß und Ausgelassenheit vermitteln. Vorkenntnisse  sind nicht  erforderlich. Auch  Schüchterne werden  zu Ausgelassenheit  und  Spielfreude  gelangen.
Nach  Abschluss  der Workshoptage  wird  in Berlin eine  fortlaufende  offene Theatergruppe  eingerichtet, die einmal monatlich stattfinden wird. Geplante Termine: 5.5.  22.6.  17.8.  21.9.  19.10.  9.11.  7.12.
Den Abschluss des Workshops bildet am 14. April 2019 15.00 – 16.30 Uhr, eine öffentliche Veranstaltung für Angehörige, FreundInnen und Interessierte, in der   über die Ziele der Theaterarbeit informiert und Kostproben aus der   Bühnenimprovisation vorgestellt werden.   
Workshopzeiten: 6., 7.  und 13. April 2019:    10:00 – 15:00 Uhr
sowie 14. April    10:00 – 17:00 Uhr 
Ort: Theater BühnenRausch, Erich-Weinert-Str. 27, Ecke Greifenhagener Str., Nähe U- und  S-Bahnhof Schönhauser Allee   
Workshop-Leitung: Prof. Dr. Wolfgang Wendlandt durchgeführt (Psychologischer Psychotherapeut, zertifizierter Playbacktrainer, Impro-Musiker; www.wolfgangwendlandt.de
Das Seminar richtet sich an Jugendliche und Erwachsene aus Berlin, aber auch aus ganz Deutschland. Der Teilnahmebeitrag ist 60 € Bei Bedarf helfen wir bei der Suche nach einer Übernachtungsmöglichkeit und bezuschussen die Übernachtungskosten.
Anmeldung mit dem angehängten Formular bis 15.3.2019 beim DBSV, Torsten Resa, Mail: t.resa@dbsv.org, Tel: 030-285387-281, Fax: 030-285387-273.
Für Eure Reise könnt Ihr das Veranstaltungsangebot der Deutschen Bahn nutzen mit einer zuggebundenen Hin- und Rückfahrt 2. Klasse für 99 €. Buchung telefonisch (Mo-Sa 7-22 Uhr) unter 01806-311153 (0,20 € je Anruf). Wenn Ihr außer der Ticketbuchung zugleich auch eine Hilfe beim Ein-, Aus- und Umsteigen bestellen wollt, geht beides bei der Mobilitätsservice-Zentrale der Bahn: Tel. 01806-512512 oder www.bahn.de/p/view/service/barrierefrei/mobilitaetsservice.shtml 
Herzliche Grüße
gez. Reiner Delgado
Sozialreferent


Anmeldeformular
für den Workshop Playbacktheater 
April 2019 in Berlin

Bitte bis zum 15. April 2019 per Mail, Post oder Fax zurücksenden an: 
Deutscher Blinden- und Sehbehindertenverband e.V.
Torsten Resa
Rungestr. 19, 10179 Berlin
Mail: t.resa@dbsv.org, Fax: 030-285387-273

Name, Vorname:
Anschrift:

Telefon:				E-Mail:

Begleitung (Name, Anschrift):

Ich bin 		[   ] blind	[   ] sehbehindert		[   ] voll sehend
Führhund		[   ] ja	[   ] nein


Sonstiges, z.B. Allergien, Erkrankungen oder Medikamente:

Erklärung zum Datenschutz
Dem/der Teilnehmenden ist bekannt und er/sie willigt mit der Anmeldung zur Veranstaltung darin ein,
- dass die zur Abwicklung der Veranstaltung erforderlichen persönlichen Daten vom DBSV auf (elektronischen) Datenträgern gespeichert werden. Der/die Teilnehmende stimmt der Erhebung, Verarbeitung und Nutzung der personenbezogenen Daten ausdrücklich zu. Die gespeicherten persönlichen Daten werden vom DBSV selbstverständlich vertraulich behandelt.
- dass seine/ihre Daten (Name und E-Mail-Adresse) in eine Teilnehmerliste aufgenommen werden, die den Teilnehmenden der Veranstaltung ausgehändigt wird.
Die Erhebung, Verarbeitung und Nutzung der personenbezogenen Daten des/der Teilnehmenden erfolgt unter Beachtung der datenschutzrechtlichen Vorgaben. Dem/der Teilnehmenden steht das Recht zu, die Einwilligung jederzeit mit Wirkung für die Zukunft zu widerrufen. Der DBSV ist in diesem Fall zur sofortigen Löschung der persönlichen Daten des/der Teilnehmenden verpflichtet.
Foto- bzw. Filmerlaubnis
Im Rahmen der Veranstaltungen werden zum Zwecke der Dokumentation Fotoaufnahmen bzw. Filmaufnahmen getätigt. Die/der Teilnehmende erklärt sich mit der Abgabe der Anmeldung damit einverstanden, dass Foto- bzw. Filmaufnahmen, die während der Veranstaltung gemacht werden, zur Dokumentation und Veröffentlichung in den Medien (Print und Online) gespeichert, genutzt und veröffentlicht werden dürfen. Zu diesem Zweck dürfen diese auch Dritten weiter gegeben werden. Die Teilnehmenden verzichten in diesem Rahmen auf jegliche Honorarzahlung und erheben keinerlei Ansprüche im Zusammenhang mit der Verwendung ihrer Fotoaufnahmen. Die Foto- bzw. Filmerlaubnis ist keine Voraussetzung für die Teilnahme an der Veranstaltung. Ihr kann bei der Anmeldung und vor der Veranstaltung schriftlich per Post, per E-Mail oder per Fax widersprochen werden.

Ich melde mich (und meine Mitreisenden) hiermit verbindlich zur o. g. Veranstaltung an und erkenne die Erklärung zum Datenschutz sowie die nachstehenden Teilnahmebedingungen an. 


Datum, Unterschrift



Teilnahmebedingungen
Anmeldung
Die Anmeldung erfolgt schriftlich an den DBSV und gilt als verbindlich. Bei begrenzter Teilnehmerzahl behält sich der DBSV ein Auswahlverfahren vor. Spätestens nach Anmeldeschluss erhält der Teilnehmer eine schriftliche Anmeldebestätigung. Der Anspruch auf Teilnahme entsteht erst nach schriftlicher Bestätigung durch den DBSV und fristgerechter Zahlung des Teilnehmerbeitrages.
Tritt der angemeldete Teilnehmer vor Anmeldeschluss zurück, entstehen ihm dadurch in keinem Falle Kosten.
Absage
Der DBSV behält sich vor, z. B. bei ungenügender Beteiligung oder Krankheit eine Veranstaltung abzusagen. Bereits geleistete Zahlungen werden in diesem Falle erstattet. Ein weitergehender Schadensersatzanspruch ist ausgeschlossen.
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