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[bookmark: _GoBack][bookmark: OLE_LINK1]Einladung: zum  „1. Seminar der Fachgruppe „Bildung und Beruf“ im Blinden- und Sehbehindertenverband Nds. und des Blinden und Sehbehindertenvereins Bremen e.V.
08.03.-10.03.2019 im RELEXA-Hotel in Bad Salzdetfurth
Anschrift: RELAXA-Hotel, An der Pesel 1, 31226 Bad Salzdetfurth.

Sehr geehrte Damen und Herren,

die Leitung der Fachgruppe für Bildung und Beruf Nds./Bremen lädt Sie vom 08.03.2019 bis 10.03.2019 zu einem landesweiten Fort- und Weiterbildungsseminar ein.
Die Tagung hat das Ziel, blinden und sehbehinderten Berufstätigen die Möglichkeit zu bieten, sich über aktuelle Trends auf dem Arbeitsmarkt, neue Beschäftigungsmöglichkeiten und Entwicklungen in der modernen Bürokommunikation, insbesondere im Hinblick auf die besondere Situation und spezifischen Bedürfnisse blinder und sehbehinderter Berufstätiger ausgerichtet, zu informieren. Diese Fortbildung soll diesmal dazu beitragen, dass blinde und sehbehinderte Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer sich in der enger werdenden und konkurrenzgeprägten Arbeitswelt mit ihrem Wirken, ihrem Wissen und ihren Fähigkeiten behaupten können. 
Das Programm der Weiterbildung entnehmen Sie bitte der beigefügten Anlage 1. Ihre Anmeldung zur Tagung nehmen Sie bitte mit dem beiliegenden Anmeldeformular (Anlage 2) bis zum 20.01.2019 vor. 

Bitte beachten Sie, dass Teilnahmebescheinigungen an der Fortbildungs-veranstaltung selbstverständlich nur nach vollständiger Präsenz an der Veranstaltung ausgehändigt werden.
Senden Sie bitte das ausgefüllte Anmeldeformular bis zum angegebenen Termin per E-Mail an fg-bub@blindenverband.org.

Bitte melden Sie sich nicht selbst beim RELEXA-Hotel an. Die Anmeldung wird durch den BVN geschehen. Wir bitten Sie auch, Ihre Begleitpersonen namentlich zu nennen.

Kosten und sonstige Hinweise:
Die Seminarkosten betragen 457,60€ für Teilnehmende sowie 250,00 € für nicht teilnehmende Begleitpersonen. Der Preis beinhaltet die Teilnahme am Seminar, Übernachtung, Vollpension, Raumnutzung sowie Getränke und Verköstigung während der Seminareinheiten.
Da sich das Seminar grundsätzlich an die Zielgruppe blinder und sehbehinderter Berufstätiger richtet, hängt eine mögliche Teilnahme von Begleitpersonen von der jeweiligen Gruppenstärke ab. Bitte geben Sie daher bei der Anmeldung unbedingt an, ob die Begleitperson am Seminar teilnehmen möchte. Eine lediglich beobachtende Anwesenheit von Begleitpersonen oder sonstiger Dritter in den Gruppen ist nicht erwünscht, es sei denn, dass sich einer der Referenten aus bestimmten Gründen eine Assistenz erbittet.
Die Ihnen entstehenden Gesamtkosten werden wir Ihnen erst nach erfolgter Anmeldung mit einem gesonderten Schreiben in Rechnung stellen. Wir bitten Sie, diesen Betrag nach Erhalt der Rechnung umgehend auf das in der Rechnung angegebene Konto zu überweisen. Diese Rechnung dient dann auch zur Vorlage bei Ihrem zuständigen Integrationsamt, um die Kosten erstattet zu bekommen.

Förderfähigkeit durch das Integrationsamt:

Es besteht die Möglichkeit, beim zuständigen Integrationsamt einen Antrag auf Förderung der Teilnahme an der Veranstaltung zu stellen. Hier handelt es sich um eine Ermessensentscheidung. Ob und in welcher Höhe das Integrationsamt die Teilnahme fördert, sollten Sie im Vorfeld abklären. Sollte Ihr Integrationsamt die Kosten des Seminars nicht oder nicht vollständig zahlen, können Sie sich an uns zwecks einer Beratung zur Einlegung eines Widerspruchs wenden. Das Niedersächsische Landesamt für Soziales, Jugend und Familie (Integrationsamt) hat die Förderfähigkeit für dieses Seminar bescheinigt.
Zur Kostenübernahme bei Ihrem zuständigen Integrationsamt stellen Sie vor der Veranstaltung einen formlosen Antrag und bitten um Überprüfung der Kostenübernahme. Dieser könnte etwa wie folgt aussehen: 
„Hiermit beantrage ich die Übernahme der Kosten für die Teilnahme an der landesweiten Fortbildung der Fachgruppe für Bildung und Beruf Niedersachsen/Bremen des Blinden- und Sehbehindertenverein Niedersachsen e.V. vom 08.03.2019 bis 10.03.2019. Ich bin blind/sehbehindert und als Bürokaufmann/Bürokauffrau/… tätig. Ich beabsichtige, an dem Seminar teilzunehmen. Wegen der Anforderungen im Rahmen meiner beruflichen Tätigkeit habe ich besonderes Interesse an Workshop […]
Für eine zeitnahe und positive Rückmeldung wäre ich dankbar. Für weitere Rückfragen stehe ich gern zur Verfügung.“
Fügen Sie dann dem Antrag bitte eine dienstliche Notwendigkeitsbestätigung Ihres Arbeitgebers und das Programm des Seminars bei.

Gern begrüßen wir auch Teilnehmerinnen und Teilnehmer über die Grenzen Niedersachsens hinaus.

Es freut sich auf Ihre Teilnahme

Ihre Fachgruppenleitung
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