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An die
Landesvereine/-verbände im DBSV,
die korporativen Mitglieder und die
Mitglieder des DBSV-Präsidiums

Nachrichtlich an
das Team des DBSV

	Durchwahl: -190	Berlin, 20.06.2022
		Az.: 142-1.1

Rundschreiben 48/2022

Einladung zur Arbeitstagung der Hilfsmittelberatenden der Landesvereine im DBSV vom 5. bis 8. Oktober 2022 in Hannover

Sehr geehrte Damen und Herren,
zu der o.g. Veranstaltung lädt die Leitung der KS Hilfsmittelberatenden alle Hilfsmittelberaterinnen und Hilfsmittelberater der Landesvereine im DBSV herzlich ein. 
Termin
Mittwoch, 5. Oktober ab 16:30 Uhr bis Samstag, 8. Oktober 2022 um 13:15 Uhr
Veranstaltungsort
Ibis Hotel Hannover
Feodor-Lynen-Str. 1
30625 Hannover
Tel: +49 511 9566-0
E-Mail: H1631@accor.com 
Wir möchten Sie bitten, in jedem Fall eine Delegierte oder einen Delegierten aus Ihrem Landesverein zu entsenden, auch wenn gegenwärtig keine Hilfsmittelberatung in Ihrem Landesverein stattfindet. Die vorgesehenen Themen und Einzelheiten über den Ablauf entnehmen Sie bitte dem beiliegenden vorläufigen Programm.
Der DBSV trägt die Programm- und Regiekosten der Veranstaltung. Sollte der Antrag auf Förderung dieser Arbeitstagung durch das Bundesministerium für Arbeit und Soziales bewilligt werden, werden die Übernachtungs-, Verpflegungs- und Fahrtkosten (2. Klasse Bahnfahrt; 0,20 Cent pro km mit dem Auto, bis max. 120 €) der Delegierten und Begleitpersonen übernommen. Bitte machen Sie bei Bahnfahrtkosten höher als 110,00 € von dem Veranstaltungsticket der DB, siehe Rundschreiben 18100 des DBSV, Gebrauch. 
Unabhängig von einer Förderung wird ein pauschaler Teilnehmerbeitrag in Höhe von 120,00 € pro Teilnehmer sowie pro Begleitperson erhoben. Diese Gebühr wird mit einer separaten Rechnung nach Durchführung der Tagung fällig. Bitte überweisen Sie diese Gebühr nicht vor Rechnungseingang.
Extras wie z. B. Telefonkosten gehen zu Lasten der Teilnehmenden. 
Verbindliche Anmeldungen nimmt Jana Mattert bis spätestens Montag, 1. August 2022 per Mail unter j.mattert@dbsv.org entgegen. Bitte beachten Sie, dass nur schriftliche Meldungen in Form des beiliegenden Anmeldeformulars berücksichtigt werden können.
Wir bitten die Landesvereine, diese Einladung an die Hilfsmittelberatenden weiterzugeben.

Mit freundlichen Grüßen
gez. Gerd Schwesig
Leitung der KS Hilfsmittelberaterinnen und -berater

Anlagen:
- Programm
- Anmeldeformular
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