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(den folgenden Textblock können Sie für Anschreiben an Grundschulen verwenden)
Unterrichtseinheit zu den Themen Blindheit und Sehbehinderung
Sehr geehrte/r Frau/Herr …,

der Deutsche Blinden- und Sehbehindertenverband e. V. (DBSV) hat spezielle Unterrichtsmaterialien entwickelt, um Kindern die Themen Blindheit und Sehbehinderung näher zu bringen. Die Idee: Blinde und sehbehinderte Menschen besuchen 3. und 4. Grundschulklassen, informieren aus erster Hand über ihre Behinderung und bauen sozusagen „ganz nebenbei“ Vorurteile ab, bevor sie überhaupt entstehen können.

Das Material für die Schulbesuche wird von uns kostenfrei zur Verfügung gestellt. Es besteht aus Arbeitsheften für die Schüler, Blindenschrift-Alphabeten und/oder Simulationsbrillen für Sehbehinderung (jeweils im Klassensatz) sowie erläuterndem und ergänzendem Lehrermaterial. Das Schülermaterial kann die Themen des Sachunterrichts (Sinne) ergänzen und erweitern. Darüber hinaus ist es auch in anderen Fächern oder im übergreifenden Unterricht einsetzbar, wo immer sich Anknüpfungspunkte ergeben.

Die Materialien liegen in Dateiform vor und können heruntergeladen werden unter:

www.schulaktion.dbsv.org

Mit diesem Schreiben möchte ich mich erkundigen, ob Ihrerseits grundsätzlich Interesse an einem Schulbesuch besteht. Ich freue mich auf Ihre kurze Rückmeldung und verbleibe
mit herzlichen Grüßen 
